
■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表（回答数16）

n (%)

ある 13 (81.3)

ない 3 (18.8)

無回答 0 (0.0)

(1)で「ある」と回答した事業所のみ

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で食事ができなかった 5 (38.5)

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった 0 (0.0)

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った 1 (7.7)

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った 6 (46.2)

歯科治療に連れて行けなくて困った 3 (23.1)

その他 8 (61.5)

ある 15 (93.8)

ない 0 (0.0)

無回答 1 (6.3)

(2)で「ある」と回答した事業所のみ

すべての利用者 10 (66.7)

一人では手入れが困難な利用者 7 (46.7)

歯科医師や歯科衛生士から指摘があった利用者 1 (6.7)

発熱が多い利用者 0 (0.0)

歯がたくさん残っている利用者 0 (0.0)

歯が少ない利用者 0 (0.0)

入れ歯を使用している利用者 2 (13.3)

その他 1 (6.7)

歯ブラシで歯をみがく 15 (100)

フッ素入り歯磨き剤を利用する 4 (26.7)

歯ブラシやガーゼで口の中を清掃する 11 (73.3)

歯間ブラシやフロス（糸ようじ）を使って清掃する 8 (53.3)

入れ歯を、入れ歯用ブラシや歯ブラシでみがく 9 (60.0)

うがいをさせる 10 (66.7)

その他 4 (26.7)

定期的に実施している 6 (37.5)

不定期で実施することがある 4 (25.0)

実施していない 6 (37.5)

無回答 0 (0.0)

(3)で「定期的に実施している」または「不定期で実施することがある」と回答した事業所のみ

口の中の清掃方法 9 (90.0)

入れ歯の清掃方法 2 (20.0)

誤嚥予防 3 (30.0)

誤嚥性肺炎予防 3 (30.0)

口の中の構造 2 (20.0)

口腔機能向上 1 (10.0)

訪問歯科診療 3 (30.0)

その他 2 (20.0)

相談医 0 (0.0)

相談歯科医 2 (20.0)

地域の開業歯科医 1 (10.0)

歯科医師会 0 (0.0)

歯科衛生士会 3 (30.0)

貴事業所の看護師・歯科衛生士 1 (10.0)

貴事業所内の職員（看護師、歯科衛生士以外） 1 (10.0)

市町の保健センター 0 (0.0)

口腔衛生センター 4 (40.0)

その他 0 (0.0)

歯みがき等、利用者の口の手入れを、職員
が実施または介助することはありますか？

研修会の講師は誰（どこ）に依頼しま
したか？
（複数回答可）

②

どのようなケースに介助を行うように
していますか？
（複数回答可）

①

どのようなことを実施していますか？
（複数回答可）

②

職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向
上のための取り組み等の研修会を実施して
いますか？

研修会のテーマを教えてください
（複数回答可）

①

(2)

(3)

滋賀県

この1年間に、利用者の歯や口のことで
困ったことがありましたか？

困ったことについて教えてください。
（複数回答可）

①

(1)

設問 回答



■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表（回答数16）

n (%)

滋賀県
設問 回答

定期的に実施している 15 (93.8)

不定期で実施することがある 0 (0.0)

実施していない 1 (6.3)

無回答 0 (0.0)

(4)で「定期的に実施している」または「不定期で実施することがある」と回答した事業所のみ

事業所が企画、歯科医師に依頼して実施 5 (33.3)

自治体の事業等を利用して実施 1 (6.7)

利用者の希望に応じて、個別に歯科医師に依頼して実施 1 (6.7)

口腔衛生センター 9 (60.0)

その他 2 (13.3)

ある 15 (93.8)

ない 1 (6)

無回答 0 (0.0)

(5)で「ある」と回答した事業所のみ

相談歯科医 3 (20.0)

近隣の開業歯科医 11 (73.3)

貴事業所の専門職員 1 (6.7)

他事業所の専門職員 0 (0.0)

口腔衛生センター 6 (40.0)

訪問歯科診療依頼先 3 (20.0)

その他 5 (33.3)

事業所が訪問歯科診療を手配 9 (56.3)

事業所が歯科医療機関に送迎 13 (81.3)

家族が訪問歯科診療を手配 0 (0.0)

家族が歯科医療機関に送迎 2 (12.5)

その他 0 (0.0)

(6)で「事業所が訪問歯科診療を手配」「事業所が歯科医療に送迎」と回答した事業所のみ

訪問歯科診療をしている歯科医療機関が少ない 4 (25.0)

バリアフリー対応の歯科医療機関が少ない 4 (25.0)

送迎する際の事業所職員の人手不足 9 (56.3)

家族からの理解が得られない（得にくい） 2 (12.5)

本人が嫌がる 4 (25.0)

特に支障を感じたことはない 3 (18.8)

その他 3 (18.8)

歯科健診の実施主体について教えてく
ださい。

①

歯科治療を受ける際に支障となったこ
とについて教えてください。
（複数回答可）

①

利用者に歯科治療が必要と判断した場合、
どのように対応していますか？
（複数回答可）

(6)

利用者の口にトラブルがあった時の相談先
はありますか？

(5)

相談先について教えてください。
（複数回答可）

①

利用者に対する歯科健診を実施しています
か。

(4)



■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表

その他の内容
・ 歯やつめものがとれた。

・ 自分で抜歯する方がいて、治療が進まなかった

・ 歯槽膿漏による歯の欠損

・ 利用者の不穏によりなかなか通院できず

・ 痛みの訴えがないも歯ぐきのトラブルあり

その他の内容
・ 月１回歯科衛生士による口腔ケア

(1)-① 困ったことについて教えてください。
（複数回答可）

(2)-① どのようなケースに介助を行うようにしてい
ますか？（複数回答可）

急な歯のグラつきや腫れなどがみられた時にすぐに診てもら
える病院がなかなか見つかりませんでした。

入れ歯が合っていないことで、歯がぐらぐらしていること
等、ムセ・誤嚥がみられた。

・

・

(1) この1年間に、利用者の歯や口のことで
困ったことがありましたか？

(2) 歯みがき等、利用者の口の手入れを、職員が
実施または介助することはありますか？
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介助する際、口の中の清掃方法が分から

なくて困った

入れ歯が合わなくなったり、無くしたり

して困った
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歯がたくさん残っている利用者
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■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(2)-② どのようなことを実施していますか？（複数回答可）

その他の内容
・ 入れ歯の洗浄剤を使ったり安定剤を使ったりしています

・ スポンジブラシ利用

・ 衛生士さんの指示のようにケアする

その他の内容
・ ブラッシング指導

・ 月１回実施指導を含む研修を設けている

(3)-② 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？（複数回答可）

(3)-① 研修会のテーマを教えてください
（複数回答可）

(3) 職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上
のための取り組み等の研修会を実施しています
か？
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歯ブラシで歯をみがく

フッ素入り歯磨き剤を利用する

歯ブラシやガーゼで口の中を清掃する

歯間ブラシやフロス（糸ようじ）を使って清掃する

入れ歯を、入れ歯用ブラシや歯ブラシでみがく

うがいをさせる

その他

6
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4
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(0.0%)

定期的に実施している
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実施していない

無回答
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口の中の構造

口腔機能向上
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歯科医師会

歯科衛生士会

貴事業所の看護師・歯科衛生士

貴事業所内の職員（看護師、歯科衛生士以外）

市町の保健センター

口腔衛生センター

その他



■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(4) 利用者に対する歯科健診を実施していますか。 (4)-① 歯科健診の実施主体について教えてください。

その他の内容
・ 歯科衛生士に２ヵ月に１回実施してもらっています

・ 希望者は歯科医師にて実施

(5)-① 相談先について教えてください。（複数回答可）

その他の内容
・ びわこ学園草津、甲賀ＨＰ

・ びわこ学園医療福祉センター草津も利用

・ 利用者の障害特性に応じて受診機関を選んで相談している

・ 綜合病院の口腔外科

・ 歯科衛生士

(6) 利用者に歯科治療が必要と判断した場合、どのように対応していますか？（複数回答可）

(5) 利用者の口にトラブルがあった時の相談
先はありますか？

15
(93.8%)

0
(0.0%)

1
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0
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定期的に実施している

不定期で実施することがある

実施していない

無回答
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て実施

自治体の事業等を利用して実施

利用者の希望に応じて、個別に歯

科医師に依頼して実施

口腔衛生センター

その他
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訪問歯科診療依頼先

その他
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家族が歯科医療機関に送迎

その他



■障害者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(6)-① 歯科治療を受ける際に支障となったことについて教えてください。（複数回答可）

その他の内容
・ 車イスや体のゆがみで一般の診察台にのれない

・ 近隣のみねの歯科やびわこ学園医療福祉センター草津を利用

・ 1回の通院で終わらず治療に時間がかかる

・ 治療中そばに居て声かけや見守り、必要時体動抑制が求められる

・ コロナでなかなか実施が難しいですが、正しい歯磨き方法などを共有していきたい

・

・

・ 来年２月に歯科研修実施

・

・ 現状は考えていませんが必要があれば検討していく予定です

・

・ 月２回歯科衛生士による口腔ケアのチェック。

・ 治療の必要な方は病院へ受診。

・ 歯科医と衛生士の連携により研修の場や実施指導を受ける。(歯磨き介助等）

歯科保健対策の基本は、毎食後の歯磨きだと思う。当施設の利用者の内で歯磨きの重要性を理解し充分な歯磨きの出来る人
はおられないため歯磨きを意識づけて職員がしっかり仕上げ磨きをする。この地道な取組みを続けることが大切だと考えて
いる。

コロナになって依頼、感染者が出ると歯科往診がストップしてしまい利用者様が困ることが多かった。感染対策をした上で
介入してもらえる取り組みが行えるとよい

(7) 貴事業所の利用者に対する歯科保健対策について、今後、実施したいこと。実施予定の取組等があれ
ば教えてください。(自由記載)

今まで口の中の健康について取り組みが少なかったが、口腔ケアの大切さに気づき、歯科医の協力を得て取り組んでいる。
今後も継続して取り組んでいきたい。

利用者の高齢化が進んでいます。口腔内の状態を良い状態で保てるように年１回の健診と少なくとも年１回は歯科受診がで
きるようにしていきたいと考えています。
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9
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訪問歯科診療をしている歯科医療機関が少ない

バリアフリー対応の歯科医療機関が少ない

送迎する際の事業所職員の人手不足

家族からの理解が得られない（得にくい）

本人が嫌がる

特に支障を感じたことはない

その他



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数121）

無回答

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n

ある 29 (24.0) 5 (17.2) 7 (26.9) 7 (46.7) 3 (23.1) 2 (15.4) 3 (23.1) 1 (10.0) 1

ない 91 (75.2) 23 (79.3) 19 (73.1) 8 (53.3) 10 (76.9) 11 (84.6) 10 (76.9) 9 (90.0) 1

無回答 1 (0.8) 1 (3.4) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

(1)で「ある」と回答した事業所のみ

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で食事ができなかった 6 (20.7) 0 (0) 1 (14.3) 2 (28.6) 1 (33.3) 0 (0) 1 (33.3) 0 (0) 1

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった 10 (34.5) 0 (0) 2 (28.6) 3 (42.9) 1 (33.3) 2 (100) 2 (66.7) 0 (0) 0

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った 1 (3.4) 1 (20.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った 3 (10.3) 0 (0) 1 (14.3) 1 (14.3) 1 (33.3) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

歯科治療に連れて行けなくて困った 4 (13.8) 1 (20.0) 0 (0) 2 (28.6) 0 (0.0) 0 (0) 1 (33.3) 0 (0) 0

その他 11 (37.9) 4 (80.0) 3 (42.9) 3 (42.9) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 1 (100) 0

している 60 (49.6) 14 (48.3) 13 (50.0) 6 (40.0) 8 (61.5) 6 (46.2) 6 (46.2) 6 (60.0) 1

していない 61 (50.4) 15 (51.7) 13 (50.0) 9 (60.0) 5 (38.5) 7 (53.8) 7 (53.8) 4 (40.0) 1

無回答 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

定期的に実施している 5 (4.1) 1 (3.4) 1 (3.8) 0 (0) 2 (15) 0 (0) 0 (0) 1 (10.0) 0

不定期で実施することがある 7 (5.8) 1 (3.4) 3 (11.5) 0 (0) 2 (15.4) 0 (0) 0 (0) 1 (10.0) 0

実施していない 108 (89.3) 26 (89.7) 22 (84.6) 15 (100) 9 (69.2) 13 (100) 13 (100) 8 (80.0) 2

無回答 1 (0.8) 1 (3.4) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

(3)で「定期的に実施している」または「不定期で実施することがある」と回答した事業所のみ

口の中の清掃方法 7 (58.3) 1 (50.0) 2 (50.0) 0 (0) 2 (50.0) 0 (0) 0 (0) 2 (100) 0

入れ歯の清掃方法 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

誤嚥予防 2 (16.7) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 2 (50.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

口の中の構造 1 (8.3) 0 (0) 1 (25.0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

訪問歯科診療 4 (33.3) 0 (0) 1 (25.0) 0 (0) 2 (50.0) 0 (0) 0 (0) 1 (50.0) 0

その他 1 (8.3) 1 (50.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

相談医 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

相談歯科医 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

地域の開業歯科医 1 (8.3) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 1 (25.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

歯科医師会 2 (16.7) 0 (0) 1 (25.0) 0 (0) 1 (25.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

歯科衛生士会 4 (33.3) 0 (0) 2 (50.0) 0 (0) 1 (25.0) 0 (0) 0 (0) 1 (50.0) 0

貴事業所の看護師・歯科衛生士 2 (16.7) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 2 (100) 0

貴事業所内の職員（看護師、歯科衛生士以外） 1 (8.3) 0 (0) 1 (25.0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

市町の保健センター 1 (8.3) 0 (0) 1 (25.0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

保健所 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

その他 2 (16.7) 1 (50.0) 1 (25.0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

②
研修会の講師は誰（どこ）に依頼
しましたか？（複数回答可）

設問 回答 滋賀県

①

職員を対象に、口の中の清掃や口腔機
能向上のための取り組み等の研修会を
実施していますか？

研修会のテーマを教えてください
（複数回答可）

(1)

(2)

(3)

①

この1年間に、利用者の歯や口のこと
で困ったことがありましたか？

困ったことについて教えてくださ
い。（複数回答可）

貴事業所では、利用者への食事提供
サービスは実施していますか。

二次保健医療圏域別（再掲）

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数121）

無回答

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n

設問 回答 滋賀県

二次保健医療圏域別（再掲）

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西

ある 49 (40.5) 12 (41.4) 8 (30.8) 6 (40.0) 6 (46.2) 6 (46.2) 7 (53.8) 4 (40.0) 0

ない 72 (59.5) 17 (58.6) 18 (69.2) 9 (60.0) 7 (53.8) 7 (53.8) 6 (46.2) 6 (60.0) 2

無回答 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0) 0

(4)で「ある」と回答した事業所のみ

あらかじめ決めている歯科医 16 (32.7) 6 (50.0) 0 (0) 1 (16.7) 4 (66.7) 1 (16.7) 3 (42.9) 1 (25.0) 0

近隣の開業歯科医 24 (49.0) 6 (50.0) 2 (25.0) 3 (50.0) 1 (16.7) 5 (83.3) 3 (42.9) 4 (100) 0

保健所 1 (2.0) 0 (0) 0 (0) 1 (16.7) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

市町の保健センター 7 (14.3) 0 (0) 4 (50.0) 1 (16.7) 0 (0) 1 (16.7) 0 (0.0) 1 (25.0) 0

その他 7 (14.3) 1 (8.3) 3 (37.5) 1 (16.7) 1 (16.7) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0) 0

定期的に実施している 44 (36.4) 7 (24.1) 11 (42.3) 6 (40.0) 7 (54) 4 (30.8) 4 (30.8) 4 (40.0) 1

不定期で実施することがある 12 (9.9) 4 (13.8) 5 (19.2) 0 (0) 1 (7.7) 0 (0) 1 (7.7) 0 (0) 1

実施していない 65 (53.7) 18 (62.1) 10 (38.5) 9 (60.0) 5 (38.5) 9 (69.2) 8 (61.5) 6 (60.0) 0

無回答 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

(5)で「定期的に実施している」または「不定期で実施することがある」と回答した事業所のみ

事業所が企画、歯科医師に依頼して実施 18 (32.1) 4 (36) 2 (12.5) 1 (17) 6 (75.0) 1 (25) 2 (40) 2 (50) 0

自治体の事業等を利用して実施 35 (62.5) 5 (45.5) 15 (93.8) 4 (66.7) 2 (25.0) 3 (75) 3 (60.0) 2 (50.0) 1

利用者の希望に応じ、個別に歯科医師に依頼して実施 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

その他 5 (8.9) 2 (18.2) 0 (0.0) 1 (16.7) 1 (12.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0) 1

本人に伝える 107 (88.4) 24 (82.8) 25 (96.2) 13 (86.7) 12 (92.3) 13 (100) 10 (76.9) 9 (90.0) 1

相談支援専門員に伝える 23 (19.0) 7 (24.1) 3 (11.5) 2 (13) 4 (30.8) 4 (30.8) 2 (15.4) 1 (10.0) 0

家族に伝える 87 (71.9) 15 (51.7) 17 (65.4) 13 (86.7) 10 (76.9) 12 (92.3) 10 (76.9) 8 (80.0) 2

伝えない 2 (1.7) 2 (6.9) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0

その他 16 (13.2) 4 (13.8) 4 (15.4) 2 (13.3) 3 (23.1) 0 (0) 2 (15.4) 1 (10.0) 0

はい 28 (23.1) 9 (31.0) 6 (23.1) 4 (26.7) 2 (15.4) 2 (15.4) 2 (15.4) 3 (30.0) 0

いいえ 93 (76.9) 20 (69.0) 20 (76.9) 11 (73) 11 (84.6) 11 (84.6) 11 (84.6) 7 (70.0) 2

無回答 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0.0) 0 (0) 0

はい 39 (32.2) 9 (31.0) 9 (34.6) 7 (46.7) 3 (23.1) 0 (0) 5 (38.5) 4 (40.0) 2

いいえ 80 (66.1) 19 (65.5) 17 (65.4) 7 (47) 10 (76.9) 13 (100) 8 (61.5) 6 (60.0) 0

無回答 2 (1.7) 1 (3.4) 0 (0) 1 (6.7) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

はい 115 (95.0) 28 (96.6) 22 (84.6) 14 (93.3) 13 (100) 13 (100) 13 (100) 10 (100) 2

いいえ 6 (5.0) 1 (3.4) 4 (15.4) 1 (7) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

無回答 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0

口の中に問題があればすぐに何らかの
対処をとるべきだと思いますか？

(9)

①

利用者の口にトラブルがあった時の相
談先はありますか？

(5)
利用者に対する歯科健診を実施してい
ますか？

①
歯科健診の実施主体について教え
てください。

(6)
利用者に歯科治療が必要と判断した場
合、誰かに伝えますか？（複数回答
可）

(8)
利用者の口の中のことに関しては家族
に任せるべきだと思いますか？

(7)
利用者の口の中の状態が悪くてもある
程度は仕方ないと思いますか？

(4)

相談先について教えてください。
（複数回答可）



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(1) この1年間に、利用者の歯や口のことで困ったことがありましたか？

(1)-① 困ったことについて教えてください。（複数回答可）

その他の内容
・ 歯の痛みや歯茎の痛みによりむきにくいことがある ・ 毎日の歯磨きが完全でない

・ 歯が悪くかたいものが食べられない ・ 一人で通院できない（一人暮らし）

・ 利用者本人が歯の痛みを訴えたため、家族に相談したが、治療費を払う意思はないと断言され、歯科医に行けなかった。

・ 毎日の歯磨きが完全でない ・ 虫歯や歯の痛みがあっても歯科受診をしない

・ 口腔衛生が保たれてない ・ 痛みと思われる原因で頭痛、通所できなかった。

・ 受け入れ先の確保

(2) 貴事業所では、利用者への食事提供サービスは実施していますか。

・ 認知症の利用者の家族より、通行中に往診はできないのか？と相談があったが、制度的に難しいことを伝え、残念がられたこと
があった。

29

(24.0%)

91

(75.2%)

1

(0.8%)

ある ない 無回答

24.0 

17.2 

26.9 

46.7 

23.1 

15.4 

23.1 

10.0 

75.2 

79.3 

73.1 

53.3 

76.9 

84.6 

76.9 

90.0 

0.8 

3.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

6

10

1

3

4

11

0 2 4 6 8 10 12

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で食事ができなかった

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った

歯科治療に連れて行けなくて困った

その他

60

(49.6%)61

(50.4%)

している していない

49.6 

48.3 

50.0 

40.0 

61.5 

46.2 

46.2 

60.0 

50.4 

51.7 

50.0 

60.0 

38.5 

53.8 

53.8 

40.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(3) 職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のための取り組み等の研修会を実施していますか？（回答数）

(3)-① 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

その他の内容 その他の内容
・ 毎日あいうべ、パタカラ体操 ・ ウェブ上の動画を利用

(4) 利用者の口にトラブルがあった時の相談先はありますか？

(3)-② 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しま
したか？（複数回答可）

49

(40.5%)
72

(59.5%)

0

(0.0%)

ある ない 無回答

40.5 

41.4 

30.8 

40.0 

46.2 

46.2 

53.8 

40.0 

59.5 

58.6 

69.2 

60.0 

53.8 

53.8 

46.2 

60.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

7

0

2

1

4

1

0 1 2 3 4 5 6 7 8

口の中の清掃方法

入れ歯の清掃方法

誤嚥予防

口の中の構造

訪問歯科診療

その他

0

0

1

2

4

2

1

1

0

2

0 1 2 3 4 5

相談医

相談歯科医

地域の開業歯科医

歯科医師会

歯科衛生士会

貴事業所の看護師・歯科…

貴事業所内の職員（看護…

市町の保健センター

保健所

その他

5

(4.1%)
7

(5.8%)

108

(89.3%)

1

(0.8%)

定期的に実施している

不定期で実施することがある

実施していない

無回答

4.1 

3.4 

3.8 

15.4 

10.0 

5.8 

3.4 

11.5 

15.4 

10.0 

89.3 

89.7 

84.6 

100.0 

69.2 

100.0 

100.0 

80.0 

0.8 

3.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(4)-① 相談先について教えてください。（複数回答可）

その他の内容
・ 個人のかかりつけ医

・ ○○さん（特定の歯科診療所名）

・ 各自の主治医

・ 普段お世話になっている看護師さん

（5）利用者に対する歯科健診を実施していますか？

(5)-① 歯科健診の実施主体について教えてください。

その他の内容
・ 福祉に理解ある歯科歯科医師の問いかけ

・ 歯科医師から実施してもらっている、年一回

・ 利用者の内の希望者のみ実施

○○歯科医院さんに毎年無料で健診していただいて
います。

・

16

24

1

7

7

0 5 10 15 20 25 30

あらかじめ決めている歯科医

近隣の開業歯科医

保健所

市町の保健センター

その他

44

(36.4%)

12

(9.9%)

65

(53.7%)

0

(0.0%)

定期的に実施している

不定期で実施することがある

実施していない

無回答
36.4 

24.1 

42.3 

40.0 

53.8 

30.8 

30.8 

40.0 

9.9 

13.8 

19.2 

7.7 

7.7 

53.7 

62.1 

38.5 

60.0 

38.5 

69.2 

61.5 

60.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

18

35

0

5

0 5 10 15 20 25 30 35 40

事業所が企画、歯科医師に依頼し

て実施

自治体の事業等を利用して実施

利用者の希望に応じ、個別に歯科

医師に依頼して実施

その他



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(6) 利用者に歯科治療が必要と判断した場合、誰かに伝えますか?（複数回答可）

その他の内容
・ 主治医 ・ グループホームに伝える ・ グループホームの責任者やＣＷ等

・ ホームのキーパーさん ・ ＧＨ支援員 ・ 相談員

・ 相談支援専門員 ・ 担当の支援者 ・ 相談事業所

・ 担当職員が歯科医院に連れて行く ・ 他の支援者　相談支援事業所職員、保佐人等

・ 健診結果を持ち帰ってもらい家族もしくは支援者に見てもらうようにする

(7)利用者の口の中の状態が悪くてもある程度は仕方ないと思いますか？

(8)利用者の口の中のことに関しては家族に任せるべきだと思いますか？

107

23

87

2

16

0 20 40 60 80 100 120

本人に伝える

相談支援専門員に伝える

家族に伝える

伝えない

その他

28

(23.1%)

93

(76.9%)

0

(0.0%)

はい いいえ 無回答
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31.0 

23.1 
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15.4 
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30.0 

76.9 

69.0 

76.9 

73.3 

84.6 

84.6 

84.6 

70.0 
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甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

39

(32.2%)

80

(66.1%)

2

(1.7%)

はい いいえ 無回答

32.2 

31.0 

34.6 

46.7 

23.1 

0.0 

38.5 

40.0 

66.1 

65.5 

65.4 

46.7 

76.9 

100.0 

61.5 

60.0 

1.7 

3.4 

6.7 
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滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■障害者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(9)口の中に問題があればすぐに何らかの対処をとるべきだと思いますか？

・

・ 口腔機能向上に対する啓発事業として事業所が来所くださり講習会などをしていただけるとより理解が深まると思います

・ 口腔内管理は重要だと認識しております。今後も応診歯科チェックは続けていきたいと考えています。

・ 口腔ケアに向けた職員の知識向上の為研修の実施

・ 本人から痛みやその他の訴えがあった場合、本人家族と歯科受診をされてます

・ 何十年も歯科通院されてない方、歯科恐怖の方に実際の医院を見学、体験する機会があれば良いと思います。

・

・

・ 現状維持と考えていた

・ 利用者本人に任せています。歯が痛くなったときは自分で行かれています。施設に訴えに来られることはないです。

・

・

・ 歯科医や歯科衛生士による事業所での歯磨き指導などができたら嬉しいです。

・ 7,8,9についてはその時によるという回答が本当になります。

・

・

・ 利用者の歯科健診

・

・

・ 歯磨きをする重要性、メリット、デメリットを講習してほしい。歯の磨き方指導（個別に）

・ ある程度は任せたい

・ 歯科健診を契機とした衛星観念の確保

・

・ 毎年決まっていること以外にする予定は今のところありません

・ 全員の（スタッフ・利用者）実態をアンケート調査したい

・ 自宅での歯磨きの実施状況の聞き取り等、事業所に実施を希望する事項のアンケート等

・

通所施設のため、家族に任せているのが現状です。本人はもちろん、家族も高齢化になり、歯科保健について全く放置され
ている利用者もおられます。今後も歯科衛生士等の協力を得ながら口の中の清掃や口腔機能向上に努めていきたい。

(6) 貴事業所の利用者に対する歯科保健対策について、今後、実施したいこと。実施予定の取組等があれ
ば教えてください。（自由記載）

とてもわかりやすい映像等で利用者さんに伝わる歯磨きの仕方などをお伝えできたらよいなと感じています。何か良い映像
があればと感じています。

歯のトラブルの際は本人、家人に任せている状況、なかなかふみこめない。また医療費がかかると言われるとなおさらであ
る。事業所、利用者向けに研修会など開催してもらえるならば意識も少しはつくように思う。

当事業所は就労継続支援Ｂ型事業所の為、特にいまのところ取り組みはしていません。また、昼食後の歯磨きもコロナの関
係で介助等は中止しています。

無料の口腔ケア、歯科健診の実現を希望します。通行中の往診は絶対に無理ですか？国や自治体が補助金等を出してもらえ
れば通行系事業所にも来ていただくことは可能ですか？

食事提供や生活介護はありませんが一般的な歯科健診や医師や保健所さんに来所頂いて正しい歯の磨き方などを教えてほし
いです

毎年１回歯科健診をしている。２～３年に１回、コラボにこにこ障害者歯科保健事業にて集団歯科保健指導をしてもらって
いる。

事業所内で研修等をしてみたいとは思うが、講師に来ていただける方がおられないので、もし、つながりを作っていただけ
るのであれば前向きに検討していきたい。

今後も変わらず半年に一度の定期健診を行う。行政等から案内される歯科衛生士による歯磨き等を行う。利用者の口腔ケア
に対する家族の理解度、支援力を医師に伝え、適切な対応を検討してもらう。

服薬による口喝（唾液が出てくる）で虫歯になりやすい→主治医の相談が必要　歯科健診を勧めるが、痛みがるい。あって
も受診しない→費用負担や受診に前向きでるい。

現在は看護資格がある者が対応を行っているが、今後は医療知識のない職員にも口腔トラブル等について、社内研修に取り
組めたらと考えている。
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(95.0%)
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(5.0%)

0

(0.0%)

はい いいえ 無回答
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5.0 

3.4 

15.4 

6.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

75% 80% 85% 90% 95% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■特別支援学校における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数10）

n (%)

ある 8 (80.0)

ない 2 (20.0)

(1)で「ある」と回答した事業所のみ

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因でご飯が食べられなかった 1 (12.5)

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で学校行事に支障があった 0 (0)

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った 1 (12.5)

歯科治療に連れて行けなくて困った 2 (25.0)

その他 5 (62.5)

ある 8 (80.0)

ない 2 (20.0)

(2)で「ある」と回答した事業所のみ

すべての児童生徒 0 (0)

一人では手入れが困難な児童生徒 7 (87.5)

歯科医師や歯科衛生士から指摘があった児童生徒 0 (0)

保護者から要望があった児童生徒 1 (12.5)

その他 1 (12.5)

歯ブラシで歯をみがく 8 (100)

フッ素入り歯磨き剤を利用する 1 (12.5)

ブラシやガーゼで口の中を清掃する 6 (75.0)

歯間ブラシやフロス（糸ようじ）を使って清掃する 0 (0)

うがいをさせる 2 (25.0)

その他 0 (0)

定期的に実施している 0 (0)

不定期で実施することがある 1 (10.0)

実施していない 9 (90.0)

(3)で「定期的に実施している」または「不定期で実施することがある」と回答した学校のみ

口の中の清掃方法について 1 (100)

誤嚥予防について 0 (0)

誤嚥性肺炎予防について 0 (0)

歯間ブラシやフロス（糸ようじ）を使って清掃する 1 (100)

口の中の構造について 0 (0)

その他 0 (0)

学校医 0 (0)

学校歯科医 0 (0)

地域の開業歯科医 0 (0)

歯科医師会 0 (0)

歯科衛生士会 0 (0)

市町の保健センター 0 (0)

保健所 0 (0)

口腔衛生センター 0 (0)

その他 1 (100)

ある 10 (100)

ない 0 (0)

(4)で「ある」と回答した事業所のみ

学校歯科医 9 (90.0)

近隣の開業歯科医 1 (10.0)

保健所 0 (0)

市町の保健センター 0 (0)

口腔衛生センター　 1 (10.0)

本人のかかりつけ歯科医 3 (30.0)

その他 0 (0)

本人に伝える 7 (70.0)

家族に伝える 9 (90.0)

相談支援専門員に伝える 0 (0)

受診可能な歯科医療機関を探す 0 (0)

その他 2 (20.0)

(5)
歯科健診後等、児童生徒に歯科受診が必要と判断され
た場合、どのように対応していますか？（複数回答
可）

(4)
児童生徒の口にトラブルがあった時の相談先はありま
すか？

① 相談先について教えてください。（複数回答可）

②
研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？
（複数回答可）

歯みがき等、児童生徒の口の手入れを、職員が実施ま
たは介助することはありますか？

①
どのようなケースに介助を行うようにしています
か？（複数回答可）

②
どのようなことを実施していますか？（複数回答
可）

職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のための
取り組み等の研修会を実施していますか？

設問 回答
滋賀県

① 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

(2)

(3)

(1)
この1年間に、児童生徒の歯や口のことで困ったこと
がありましたか？

①
困ったことについて教えてください。（複数回答
可）



■特別支援学校における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(1)-1) 困ったことについて教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ 歯科検診を受けたくない生徒がいた。

・ 感染予防のために歯に関するいろいろな指導ができていないこと。

・ 新型コロナの感染予防対策で、学校での歯磨き指導や介助を中止していたため、児童生徒の口腔内の清掃ができず困った。

・ マスクをしているため、歯垢の付着などの口腔内の観察や口呼吸の有無など観察がしにくい。

・ 歯のケガの対応

その他の内容
(2)-2) どのようなことを実施していますか？（複数回答可）

(1) この1年間に、児童生徒の歯や口のことで困ったこ
とがありましたか？

(2) 歯みがき等、児童生徒の口の手入れを、職員が実
施または介助することはありますか？

・

(2)-1) どのようなケースに介助を行うようにしていますか？
（複数回答可）

・ 自らの手入れが困難な場合に介助を実施していた
が、昨年度・今年度については新型コロナウイル
ス感染症予防のため介助を中止している。

歯の痛みを訴えたため観察すると、歯垢が多量に付着しており、歯肉が腫脹していた。担任に仕上げ磨きを依頼して、改善し
た。

8

(80.0%)

2

(20.0%)

ある ない 1

0

1

2

5

0 2 4 6

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因でご

飯が食べられなかった

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で学

校行事に支障があった

介助する際、口の中の清掃方法が分か

らなくて困った

歯科治療に連れて行けなくて困った

その他

8

(80.0%)

2

(20.0%)

ある ない 0

7

0

1

1

0 2 4 6 8

すべての児童生徒

一人では手入れが困難な児童生徒

歯科医師や歯科衛生士から指摘があっ

た児童生徒

保護者から要望があった児童生徒

その他

8

1

6

0

2

0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

歯ブラシで歯をみがく

フッ素入り歯磨き剤を利用する

ブラシやガーゼで口の中を清掃する

歯間ブラシやフロス（糸ようじ）を

使って清掃する

うがいをさせる

その他



■特別支援学校における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(3)-1) 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

(3)-2) 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？（複数回答可）

その他の内容
・ 県の口腔衛生センターの歯科衛生士に紹介してもらった。

(4)-1) 相談先について教えてください。（複数回答可）

(3) 職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のた
めの取り組み等の研修会を実施していますか？

(4) 児童生徒の口にトラブルがあった時の相談先はあ
りますか？

0

(0.0%)

1

(10.0%)

9

(90.0%)

定期的に実施している

不定期で実施することがある

実施していない

1

0

0

1

0

0

0 1 2

口の中の清掃方法について

誤嚥予防について

誤嚥性肺炎予防について

歯間ブラシやフロス（糸ようじ）を

使って清掃する

口の中の構造について

その他

0

0

0

0

0

0

0

0

1

0 1 2

学校医

学校歯科医

地域の開業歯科医

歯科医師会

歯科衛生士会

市町の保健センター

保健所

口腔衛生センター

その他

10

(100%)

0

(0%)

ある ない
9

1

0

0

1

3

0

0 2 4 6 8 10

学校歯科医

近隣の開業歯科医

保健所

市町の保健センター

口腔衛生センター

本人のかかりつけ歯…

その他



■特別支援学校における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(5) 利用者に歯科治療が必要と判断した場合、どのように対応していますか？（複数回答可）

その他の内容
・ 児童・生徒が入所している施設の看護師に伝える。

・ 受診勧告については担任と情報共有し、日々の健康管理や保健指導に役立ててもらうよう発信している。

・

・

・ 学校歯科医に希望する保護者が歯科相談をする場を設けています。

・

・

・

・

・

・

研修会（歯みがき指導）について
＊教員の歯みがき指導に対する知識不足、障害のある子どもの仕上げ磨きの技術不足を感じることがある。歯科衛生士さん
の派遣による歯みがき指導があるとよい。
＊知覚過敏や口腔に疾患を有するなど、個々のニーズに対応した歯みがき指導があるとよい。

コロナ禍の折、積極的な口腔内の染め出しなどは実施していない。それに代わるような取り組みの実施についても十分に検
討できていない現状がある。また、保護者から障害に理解のある歯科医院、訪問診療などにご協力いただける歯科医院等に
ついて問い合わせがあるが、本校は校区も広く、返答に悩むことがある。

現在、コロナの感染予防の観点から、仕上げみがきや歯磨き指導は中止していますが、感染状況を見ながら順次再開してい
けたらと思っています。

以前は口腔衛生センターから歯科指導に来てもらっていた。今後もできれば1日だけでも指導に来ていただきたい。

例年各クラスで実施していた、養護教諭によるブラッシング指導がコロナ禍で実施できていない。感染対策を講じながら、
効果的な歯科口腔指導を行いたいという思いはあるが、まだ実践できていない状況である。

紹介してもらった歯科衛生士に歯科指導をお願いしていて、児童生徒や教師に指導助言をもらっているのを継続的に続けて
いこうと思っています。

(7) 貴校の児童生徒に対する歯科保健対策について、今後、実施したいこと。実施予定の取組等があれば
教えてください。（自由記載）

毎年６月に、各学部ごとに歯科保健指導（歯肉炎について、歯に良いお菓子の選び方等）を行っています。今後も継続して
取り組んでいきたいと思います。

現在は新型コロナウイルス感染症拡大防止の観点から、学校歯科医の助言もあり、歯みがき指導は取りやめています。本来
は毎年染め出しの指導を行っていましたが、それもできていないので、テスターを持ち帰るなど家庭でも実践してもらえる
ような取り組みを行っていきたいと考えています。

7

9

0

0

2

0 2 4 6 8 10

本人に伝える

家族に伝える

相談支援専門員に伝える

受診可能な歯科医療機関を探す

その他


